



旅美南开校友会简史

旅美南开校友会是在纽约州教育局和纽约州政府正式注册的非盈利组织。她具有悠久的历史 and 优良的传统，纽约则是她的发祥地。20 世纪初，南开中学的张伯苓校长到哥伦比亚大学教育学院进修和考察，回国后建立了南开大学，并派出了许多南开的教职人员赴美进修，许多南开的学生也来美求学。第二次世界大战期间，旅美的南开校友已为数不少。抗战胜利后，张伯苓校长来纽约治病，同时接受哥伦比亚大学授予的荣誉博士学位。1946 年 4 月适逢张伯苓校长 70 岁生日，纽约的南开校友孟治博士便联系了全美各地的校友，在张校长的寿诞之日，于纽约举行了校友会的成立大会。当时在美访问的文化名人，南开校友老舍、曹禺等也赶来祝贺，为该次聚会活动增辉不少。

旅美南开校友会联络南开系列学校的所有旅美校友，包括天津南开中学、重庆南开中学、南开大学等。由于早期留美校友人数较少，旅美南开校友会初



期并没有地区的分别，会长的任期也没有限制。孟治学长期热心华人社区及校友会事务，自 1946 年校友会成立至 1953 年任校友会会长七年。而后由范世奎学长主持校友会会务十六年，直至 1969 年辞世。此后有朱先裁等十多人任会长，形成两年一届制。

旅美南开校友会努力联络旅美校友，自 1957 年发行了第一本《旅美南开校友通讯录》后，又陆续编辑完善旅美校友的通讯录，1996 年的《旅美南开校友通讯录》包扩了全美逾 800 位南开校

友的通讯地址。此后由于旅美南开校友的剧增，各地纷纷成立了自己的南开校友会分会。纽约旅美南开校友会则主要联络大纽约地区的校友，目前大纽约地区已注册的南开校友将近 300 人。

60 多年来，纽约旅美南开校友会不但积极回馈母校、回报祖国、而且努力服务当地社区。孟治学长是华美协进社的创始人和会长，南开校友早年积极参加华美协进社的活动。在孟治学长的联络下，募集了大笔资金为抗战购买武器，并资助逾百中国学生留美。此外还举行了各种活动，为抗日战争的胜利，为争取华人在美的社会地位作出了巨大贡献。校友会还为母校多次捐款、提供奖学金。近年来更联合其他社团组织举办各种公益和文化活动，如讲座、捐款、聚会、游行等，为华人社区的进步、为中美友谊的发展作出了令人瞩目的成绩。

承前启后 继往开来



改革开放以来，中美间的大门再次打开。大批南开校友来到美国留学，旅美南开校友会也得到了空前的壮大发展。从中国来美的年轻校友们陆续加入到校友会的活动中，给校友会带来了新的思维和活力。

自九十年代始，校友会开始利用互联网联系校友。在新的《校友通讯录》中已加入了校友们的电邮地址。近年来，更利用电邮组联络校友和互通信息，加强了校友间的联系。目前，除本地区的校友外，美国各地区南开校友会

的会长之间也通过电邮保持联系，信息共享。

此外，纽约南开校友会还建立了自己的网站，使在大都会地区以外的校友也能及时了解我们的活动情况。2008 年在外州南开校友会的一致支持下，我们又共同建立了旅美南开校友会美国联合网站，登载美国各地南开校友会及校友们的活动情况。进一步拉近了各地校友间、校友与母校、以及校友们与祖国的距离。

近年来，纽约旅美南开校友会还与大纽约地区其他中国高校的校友会、美国高校的中国学生学者联合会、科技协会及商会等密切联系和合作，举办和参加各项文化、科技、人才的交流活动，建立了良好的声誉。南开校友积极地参加了为水立方捐款、为中国南方雪灾、四川地震灾害捐款；支持奥运火炬传递及迎奥运的活动；反藏独、反台独的活动；以及迎接中国领导人等各项活动。



我们海外南开人将继续发扬“允公允能，日新月异”的南开精神，努力为社会、为中美友谊做出更大贡献！

校友会刊物: [《海外南开人》](#)

校友会网站: <http://nkaa.org/>

电邮组: nankai_ny@gmailgroups.com

联系我们: Info@nkaa.org